
f«d&cţî& şi âdminisir&ţia
«AŢA UBERTĂŢEI BRAŞOV

Telefon 226
Abonament anual 200 lei 
IPsatni streinătaie 500 le! 
Armaturi, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare In fie-care zi de lucru

.P erson al si strict oonHdentiai* iată em blenarsnb care a’a  
îm părţit membrilor Comisinnei coastitaţionale proiectil Constitaţiej
liberate. , A . _

înţelegem  de ce: oloi cblar parlamentarii na trebae s ă  cn -  
noască legea legilor, de tâ t  dnpâ ce e a  li  ro ta ta .

O MINCIUNA Un capitol din Istoria politică a Româniel-Marl

Modul cam au fost făcute alegerile 
parlamentare a fost cea mal deplină 
dovadă a intenţiilor liberale de a nu 
avea o opoziţie, care să-l împedice în 
realizarea planurilor lor. Convins că 
Voinţa cetăţenilor s-ar opune, prin re
prezentanţii ei, Intenţiilor liberale, gu
vernul a căutat ca această voinţă sâ fie 
cât mal slab reprezentată în Parlament. 
D é aici — teroarea, abuzurile şi jafu
rile electorale, cari au îndemnat opozi» 
fiat să se  abţină şi sâ nu participe la 
dezbaterile parlamentalui fraudei.

Era natural ca ura liberală să se des« 
lănţuie din acest motiv, cu mal multă 
furie împotriva Partidului -naţional, de 
oare*ce acesta manifestase cea mai ho
tărâtă atitudine în contra Corpurilor le
giuitoare ale nelegiuirilor liberale.

B»a pornit deci campania împotriva 
acestui partid pe tema neparfîcipârii în 
Parlament, acuzându-l-cft nu*şj face da
toria. Vorbe, însă, cari nu corespundeau 
de loc cu faptele liberale. Căci, dacă 
guvernul avea nevoie de opoziţie, n-a- 
vea decât sâ lase pe cetăţeni să-şi 
aleagă reprezentanţii pe cari ei fi do
reau. Aveau atunci liberalii o opoziţie 
mai mare chiar decât le trebuia.

Ultimele evenimente din Cameră do- 
vedesf pe depila, aceasta. ŢârăDi$M, 
cari au inát parté la dezbaterile actuale! 
sesiuni parlamentare, erau acuzaţi la în
ceput că încasează diurnele fără sâ ş î 
facă datoria, adică fără să la cuvântul. 
Mal târziu însă, când deputaţii ţărănişti, 
prin vorbirile ior la discuţia în jurul 
Mesagtulut, au început să înfiereze ac
tele ilegale ale guvernului, tot ei, l be-

t raliî, s-au. ridicat împotriva lor, acuzân- 
du-i că nu-î lasă sâ lucrez?.

In acelaş timp însă, când ţărăniştii 
sunt făcuţi „tulburători de ordine“ fiind
că protestează în parlament, împotriva 
nenorocitei politice brăiieniste, oficiosul 
guvernului ţine să dea lecţii Partidului 
naţional, arâîându-i că are datoria să 
între în Parlament. Pentraca—spune ofi
ciosul — »acţiunea opoziţiei faţă de le
gile pe cart guvernul le-ar aduce în 
discuţie să fie cât mai amplă şi cât mai 
eficace“.

Aşadar, a na iaa parte Ia discuţiile 
parlamentare însemnează a nu4? face 
datoria, iar a participa Ia aceste discuţii 
este egal cu „a tulbura ordinea“. •

Ori crede guvernul, că datoria unei 
opoziţii constă numai în a face cinste 
cu prezenţa ei mutrelor de pe banca 
ministerială şl a încasa diurnele?!

Aceasta este chemarea aleşilor guver
nului de azi. Dacă mameiucil de pe 
băncile majorităţii de azi se pot dimtte 
la acest rol — sâ o facă.

Aceasta e doar datoria lor: să tacă 
şi să voteze ce li.se ordonă din partea 
celor ce î«au făcut deputaţ?.

Aleşii cetăţenilor au însă altă chemare: 
să apere interesele celor ce i-au trimis 
în parlament. Iar dacă această datorie 
se numeşte, în vocabularul liberal, „tul
burare de ordine", — orl-ce ar scrie 
oficiosul brâtieriist — guvernul se fe
reşte ca »discuţia în jurul legilor sale să 
fie cât mai amplă şi cât mai eficace".

Şi-n cazul aeesta, dorinţa exprimată în * 
afirmaţia de mai sos a acelui oficios ' 
este o minciună !I |

Sinodal pretepopesc de mâine, Vineri
—  însem nătatea indica{ianel m atura dată de narahienli bisericei Sf. Ilcolae. —
Votai dat Daminecă de către paro- 

fclenii bisericei Sf. Nicolae — deşi s’&u 
întâmplat şi scene regretabile în decursul 
alegerei — are o însemnătate pe care 
nimic nu o poate micşora. Este indlca- 
Jiunea clară a acelora cari, mai mult ca 
ori cine, au interesul ca in fruntea trac* 
tnlui Braşov şi al şcoalelor noastre să 
fie un om de cinste, de muncă, de or
dine şi de distincţie cum este d-1 dr. 
Icsif Blaga.

Poporul nostru din Şcheiu totdeauna 
a ştiut să He pe calea bană a adevăru
lui ori cât i s*ar fi spus, de unii intere
saţi, că ormânda-i pe ei ar ferici biserica 
şi şcoaiele. Acest popor, obişnuit 2n 
lapte grele naţionale să distingă adevă
rul şi dreptatea de minciună şi strâmbă
taie — nici astăzi c 'a  căzut în cursa pe 
care an agent electoral al guvernului de 
azi a căutat să i-o întindă. Cu simţul lui 
de dreptate şi puterea iui de discernă
mânt şi-a ales calea cea bună şi astăzi, 
când e vorba mai mult de viitorul a* 
cestor şcoli cu un trecut ce face fală 
Braşovului, alegând pe acel om al rnun- 
cei şi pricepere! care a făcut dovada 
sârguinţei şl a credinţelor sale pe acest 
teren.

Dacă am fi avut o clipă îndoiala că 
s’ar putea rătăci de pe calea adevărului 
—  am fi intervenit de mult ca să nu-1 
lăsăm dus în cursa pregătită pentru ca 
un om să-şi ajungă scopul ambiţiei sale 
personale. Cu părere de rău trebuie să 
constatăm, încă odată, că aceia care o- 
pune candidatura sa directorului Iosif 
Blaga, nu poate sâ se recomande prin 
merite distinse ci prin serviciile ce a 
adus în alegeri partidului liberal, alegeri 
cari şi astăzi umplu de revoltă pe ale
gătorii noştri din Şcheiu, cari şi-au văzut 
votul lor, sfânt şi sincer exprimat, furat 
în noaptea de tristă amintire. Susţinând

un partid politic, care s’a dedat la furtul 
voturilor cetăţenilor — acest contra-can» 
didat, fiindcă a pus chestiunea pe tema 
politică, nu se recomandă ci dimpotrivă 
se condamnă singur.

Votul de Duminecă trebuie să fie luat 
sub acest aspect care arată că, şi de 
rândul acesta, maturitatea poporului din 
Şcheiu a găsit calea dreptăţei şi a ade
vărului pe care trebuie să mergem.

Sinodul de Vineri va avea să ţină 
seama de indicaţîuuea acestui popor şi, 
îu judecata neîntinată de patimi şi inge
rinţe sau presiuni, să se pronunţe astfel 
ca să putern spune cu toţi1: Dumnezeu 
ni-a luminat ţi ni-a îndemnat spre o 
nouă faptă bună, pentru binele Bisericei 
noastre, a şcoalelor Şcheiuiui şi spre fe
ricirea credincioşilor iractului Braşov.

Aşa sâ ne ajute 1...
* * *

Cum era de aşteptat, dela un om, care 
îţi face prin cârciumi propaganda pen
tru candidatura sa ia protopopiatul Bra
şovului — o ediţie a unul cunoscut pam
flet de aci perverteşte faptele petrecute 
la alegerea de Duminecă.

Parohienii bisericei Sf. Nicolae sunt 
insultaţi şi batjocuriţi. E uşor de înţeles 
că însăşi părintele Nae Stinghe este a- 
ce{a, care a scris sau inspirat articolul 
îu chestiune.

N’am fi relevat acestea, dacă nu des
coperă în întregime mentalitatea aceluia, 
care îndrăzneşte sâ pretindă ua loc, ce 
nuri poate el onora.

Dar ceea-ce este mai concludent, pă
rintele Nae Stinghe dâ dovada că nu-şi 
cunoaşte pe proprii săi parohieni. Astfel, 
în articolul în chestiune se spune: »In 
locul alegătorilor morţi Vasile Grădinaru 
şi loan Lupan a pus să voteze doui lu
crători tipografi de!a »Gazeta Transil
vaniei".

Tratativele cu Rusia sub , 
guvernul Alexandru Vaida

Declaraţiile şi documentele fostului prim-ministru vin 

să  spulbere faisificaţiile băncei ministeriale liberale.

Două metode în politica externă
Infct’nna din şedinţei« , trecute ale »parlamen

tului“ liberai, d 1 C. Mârzescts, profitând de 
situaţia de ministru ad interim la externe, pen
tru a si susţine o afirmaţie la adresa d-lui dr. 
& Lupu, a adus ca »dovadă“ simpatia, pe 
cşre ar ii avut-o bolşevicii pentru d-sa, ceea- 
ce sr reeşi dm t’o telegramă a d-îui Alexan
dra ''aida, pe când era prim-ministru el ţării.

Ziarul »Patria“ s’a adresat fostului prim- 
mi ui istm ai României şi prim-delegat la confe
rinţa păs ei, ca să ne lămurească asupra aces
tui incident. D-1 Alexandru Vaida, care a fost 
reţinut în casă câte-va săptămâni de lumbago, 
astăzi este restabilit şi se află îu convales
cenţă.

Dupăce îi facem cunoscut conţinutul afir
maţiei d-loi Mâtzdsou, d-1 Alexandru Vaida 
ne răspunde:
Faisificaţiile şi procedeele de ministru  

ad interim ale d-lui Mârzescu.
| —  Mă mir, că dupăce d-1 Bră- 

tfanu a fost destul da loial ca să 
declare, că n’a a?ut „prilejul să-şi 
spună convingerile asupra acţiu* 
nei politice a d-rului Lupu şi a 
legăturilor internaţionale ale aces
tuia“, d-1 Mârzescu, titular la mi

C ei doui parohieni — pe care părin
tele N ae nu'i cunoaşte, fiindcă nu în
ţelege să se intereseze de parohienii săi 
— nu sunt morţi, ci unui loan Lupan 
stă De C acooa de sus No. 84i iar c e 
lălalt % Vasile Grădinar p e C acooa de 
jo s  61 — am bii înscrişi tn lista sino
dală, c eea ce  uşor s e  poate verifica. 
A ceştia s'aa prezentat, slavă Domnului, 
sănătoşi la vot

Când an candidat de protopop lasă 
să 1 se facă propagandă, calomniind pe 
parohieni! săi în pamflete, iar pe alţii 
declarând-ti-i CU DlOrţl, ca  sâ  poată min
ţi c ă  au votat lucrătorii noştri în locul 
lor — se poate vedea ce seriozitate 
prezintă acei cari susţin candidatura lai 
ca şi însăşi seriozitatea candidatului.

Regretăm sincer câ, atunci când e 
vorba să alegem protopopul Braşovului, 
avem să remarcăm scăderi de acest or
din şi să înregistrăm o candidatură, care 
nu poate să reţină atenţiunea nici unui 
om serios, faţă de aceea a unui distins 
fruntaş ai bisericei şi şco&lei româneşti 
din Ardeal.

nisterul Muncei, a abuzat de îm
prejurarea, că este ministrul de 
externe ad-interim, şt ast-fel îi 
stau la dispoziţie dosarele acestui 
minister. Pe când falsificarea con
ţinutului telegramei mele, —  prin 
care stăruiam ca proiectul legei 
agrare să fie prezentat după re
întoarcerea mea dela Londra, —  
a putut-o comite d-1 Mârzescu cu 
bună credinţă, pentrucă avea de 
partea sa momentul atenuant, că 
persoana, care furase şi pusese 
la dispoziţia d-lui Mârzesen acea 
telegramă, nu a redat textul au
tentic, pe atunci procedura d-lui 
Mârzescu îu contra d-lui dr. Lupu, 
uu poate fi scuzată în nici un chip.

Această procedură se întemeiază pe' 
o falsificare conştientă, şi astfel se ca
lifică de sine ca un şantaj.

Nu discut ce calificativ merită proce
deul unui ministru de externe ad-interim, 
care abuzând de situafia lui oficială, 
divulgă secrete de Stat, falsificând con
ţinutul unor acte oficiale, orbit de do
rul pătimaş, de a obţine un succes 
efemer demagogic, chiar cu riscul de 
a ajunge în conflict cu adevărul!

După ce însă d-sa nu s’a sfiit de a 
face aceea ce pe şeful său, bunul iui 
simţ l’a împiedecat să facă, şi în lipsă 
de orice dovezi, cu cari şi-ar fi putut 
susţinea acuza, că d-rul Lupu ar avea 
reiaţii cu bolşevicii, a invocai o tele
gramă trimisă de mine din Londra, pe 
adresa d-lui prim-ministru ad-interim dr. 
Şl. C. Pop, sunt degajat de discreţia, 
pe care până acum mi-am impus-o, cu 
privire la activitatea mea oficială, ba 
mi-se impune chiar datoria să fac do
vada adevărului.

Tratativele cu R u s ia .
La Paris şi Londra găsisem o  

situaţie ostilă nouă. Am reuşit să

Impozitele â-iai Yintilă
Cofele impozitelor pe cari le-a sta

bilit d-1 Vintilă Brătianu, lege care se 
va vota prin ambele Corpuri legiuitoare 
în trei zile — deci fără discuţiune şi 
control — nu numai că sunt mărite 
fată de cele din legea Titulescu, dar 
constituie — cum zice »Universul" — 
un sistem inipoziiar de inchizifie.

D-i Vintilă Brătianu, în cor cu parti
dul liberal, a criticat cotele legei d-lui 
Titulescu, ca să vină astăzi cu mărirea 
acestora, asifel că vor fi o pacoste 
pentru toţi contribuabilii săraci, şi va 
pune industria şi comerţul, ca şi socie
tăţile anonime, sub cel mai greu impas. 

•
Ministerul de industrie şi comerţ a 

primit din partea celor mai ihulte ramuri

| industriale şi comerciale, memorii şi 
plângeri, in care se spune, că, impozi
tul comphmentar şi întreg sistemul de 
impozite din reforma d-lui ministru de 
finanţe grevează considerabil industria 
şt negoţul, aşa că se împiedică prospe* 
rltatea lor. In memoria se cere interven
ţia ocrotitoare a acestui departament pe 
lângă guvern, ca să se renunţe la aceste 
împovărări păgubitoare pentru economia 
naţională a ţării. »Universul" este infor
mat că, nu numai industriaşii şi negus
torii, ci însăşi M. S. Regina a cerat mi- 
nisterului de industrie şi comerţ relaţii 
asupra nouilor impozite în legătură cu 
industria casnică naţională, căreia M. S. 
voeşte să-i dea o desvoitare deosebită. 
M. S. va face demersurile trebuincioase 
pe lângă guvern, şâ evite această gre
şeală fiscală, de a apăsa prin impozite» 
industria naţională.
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obţin sprijinul marilor aliaţi, pen
tru că, datorită acestui sprijin şi 
iscusinţei d-lui D . N. Ciotori, — 
care trimis de mine la Copenhaga, 
a dus cu cea mei mare dibăcie 
tratativele lui Litwinoff, împuterni
citul Sovietelor, — să ni-se facă 
ofertă de tratative de pace din 
partea d-lui Cicerin.

Punctul mea de vedere a fost şi este, 
că a  susţin» o stare de neslguranjă ca  
an  vecin c*  Rusia» este  mal m alt decât 
o crimă, este o prostie. Că n’am s ta t sin
gur, dovedeşte faptul că Ia 1 Martie 1920, 
am  primit Ia Londra :teiegram a de ’ mai 
jos.

fiotărlrea consPiuInl de miniştri luată  
pe baza raportului d* lui general Presau, 
avea cu siguranţă şi aprobarea M. S Re
gelui. Astfel ni se impunea ca fără întâr
ziere să  fac totul tu acord cu aprobarea 
şi stăruinţa tntoror factorilor competenţi, 
spre a ajunge la o înţelegere cn vecinii 
noştri ruşi.
Telegrama Consiliului de miniştri către  
primul delegat român la conferinţa păcii.

Dar iată textul telegramei:
LEGAŢIUNEA ROMÂNĂ

LONDRA.
Pentru Prezidentul Consiliului.

A ţi p rim it desigur 'telegram a 
p e  care V 'a adresat-o la  L on 
d ra  com isaru l poporu lu i pen tru  
a fa cer ile  streine C icerm , p rin  
care V ă fa c e  p rop oziţii d e pace, 
învitându-ne să  participăm  la  
negociaţiuni ş i să  ftx ăm  locu l 
ş i  d ata , la  care reprezentanţii 
celor două S tate vor putea sâ  
se în tâln ească,

In Constitui de m in iştri din  
26  F ebru arie, la  care au  asis
tat: M aniu, B u jor ş i lo r  g a , P re- 
sanf a  fă c u t  un expozeu asupra  
situ aţiei, dem onstrând că este 
to a r te  necesar de a  încheia p a 
cea, C onsiliu l de m in iştri f i in d  
unanim de acord  cu acest punct 
de vedere, V â rugăm  (un cu
vânt in d escifrab il la  transm ite
r i)  în rap ort cu A lia ţii noştri 
ş i de a -m i comunica av izu l D v. 
fă r ă  n ici o  în târziere. N oi cre
dem  că  a r  f i  bine de a - l însăr
cina p e  lncu leţ cu tratativele .
R ăm âne să  ştim  num ai unde ş i 
în ce f e l  trebuie începute nego
cierile, lncu leţ a r  v o i să  p lece  
la  P aris , spre a  se pune în le
g ă tu ră  cu reprezentantu l g u 
vernului sovietic, in  tot cazu l 
av izu l D v, va f i  decisiv .

Ajurnarea Parlamentului îu con
diţiile nctuale, este imposibilă. M. 
S. Regele doreşte mult reîn
toarcerea Dv., nevoind ca cele 
mai importante proiecte de legi 
să fie discutate în absenţa Dv.

(ss) Ministru Şt. C, P op , 
(ss) D ocan , Nr. 4 0 3 6 “.

Răspunsul şi propunerile primului dele
gat către Consiliul de miniştri.

La această telegramă am răspuns la 
3 Martie, după ce numai în ziua aceasta 
izbutisem să exoperez recunoaşterea 
apartinerei Basarabiei prin Consiliul 
suprem, cu următoarea telegramă:

L o n d r a ,  3 Martie.
Pfim-Ministnilui ad-interim  

Şt. C. Pop
, Bucureşti,

V am  comunicat astăzi enclair 
telegram a prim ită astâzt dimi
neaţa deia Cicerin ş i răspunsul 
p e care i l-am  adresat. D -l Lloyd 
G eorge a  declarat că întâlnirea 
delegaţilor ruşi ş l rom âni nu poate 
avea loc la Londra, de unde Ltt- 
w in off fu sese expulzat, Voiu cere

şi avizai Francezilor •  Trebue o 
ţară, unde na sunt prea mulţi 
agenţi germani,  care ar influenţa 
nefavorabil negociaţtunile. Ciotori 
a condus foarte bine preliminariile. 
Cred, prin urmare ,  foarte util ca 
şi  * el să f ie  delegat pe lângă 
lnculeţ.

Conform informaţiilor laate  aici dela 
d-nli Steed şi Leeper, d ral Lupa ar fi* 
deasemenep foarte corespunzător. Ca om  
de mare experienţă diaiomatică ¥ â  prep au 
şi Vâ rog c a s ă  insistaţi să fie numit ca  
prim delegat d-l Mişu. Ei patru inşi, vor 
putea face lucru bun.

Sper că M. S. Regele aprobă 
rezultatele de până acum şi pro
cedeul meu de în conformitate 
cu aceea ce mi-aţi comunicat 
prin telegrama D-voasfcre nr. 4 0 3 6  
(telegrama mai sus citată, N. R).

ss. Vaida-Voevod
D-nii Steed şi Leeper — care-1 ştiau 

şi apreciaseră pe dr. Lupa, dia felul 
cum apărase interesele româneşti în 
America şi Anglia, — cunoscând de 
mult pe reprezentanţii vieţii politice 
româneşti şi consultându-mă cu dânşii, 
am găsit că d*l dr. Lupu are mnite ca
lităţi, pentru a putea ’reprezenta ţara cu 
energie şi dibăcie, alături de d*nii Mişu, 
lnculeţ şi Cotor!.

Unde duce patima politică.
Cred,, că numai .am nimic de 

adăogat, pentrucă sper, că afară 
de d-l Mârzescu, nu există nici 
chiar în partidul liberal om atât 
de orbit de patimă, încât din acest 
text să poată insinua, că eu aş ti 
avut „credinţa“, că d-l Lupu 
„putea să aibă mai multă cre
zare la bolşevici“, decât d-nii 
Mişu, lnculeţ ori Ciotori.

Regret din tot sufletul, că pa
timile politice degenerează în 
astfel de acuze nesăbuite, în loc 
de a înstăpâni un nivel de 
obiectivitate în discuţiunile poli
tice, precum ar ft datoria sub- 
şefilor partidului guvernamental.

0  cabală ue dată tacă  publicităţei.
— Dar d-l dr. Lupu n’a avut cunoş

tinţa de conţinutul acestei telegrame?
—  Nu a avut şi n’a putut să 

aibe, după ce pe când a sosit la 
mâna d-lul Ş '. C Pop telegrama 
aceasta, se luaseră, peste capul 
lui, dispoziţii contrare ordinelor

mele, spre a încurca ş i compro
mite posibilitatea înţelegerei cu 
Rusia.

— Anume ce a intervenit?
— Ţin de util de a nu da de 

astâdatâ publicitătei acea cabală.

Altercaţia K. lorga— âr. Lupu ^
Trecând la altă ordine de idei, 

am întrebat pe fostul prim-mi- 
nfstru al Rom âniei:

— D I N. lorga, într’o altercaţie cu 
d‘l dr. Lupu, a zis, că d-sa La făcut 
ministru. Ce înţeles au aceste cuvinte?

—  D-l lorga desigur nu a în
ţeles aceste cuvinte, dacă le-a 
spus, în̂  sensul verbal.

Adevăr este, că d-l lorga îm 
preună cu d-l general Râşcann, în 
calitate de preşedinte al Camerei 
primul, iar ai doilea ca ministru 
de râzboiu, au stăruit cu cea mai 
mare căldură şi perseverenţă pen
tru numirea drului Lupu ca mi
nistru de interne.

Pacea cu Rusia
— Ce importanţă atribuiţi intervievau* 

lui d-lui Rakovszky?
—  Nici o importanţă. Ches

tia raporturilor dintre state vecine 
nu se aranjază pe calea unor in- 
terviewuri. Unirea Basarabiei 
nu poate forma obiect de ne- 
gOCieţii diplomatice. A ceasta  
a  fo s t  baza discuţiilor p relim i
n are a le d-lu i C iotori, care au  
d a t ca rezu ltat o fe r tu l de p ace  
a l  d-lui Cicerin, ad resa t m ie la  
L on d ra  în M artie IQ22 ,

Acesta a fost şi punctul de ve
dere al Consiliului suprem, când 
la 3 Martie 1 9 2 2  s’a lăsat con
vins de stăruinţele mele, recunos- 
cându-ne Basarabia şi tot pe a- 
cest temeiu a putut Tache Ionescu 
să primească recunoaşterea defi
nitivă, după retragerea trupelor 
noastre pe lioia de graniţă stato- 
rită de Conferinţă.

Sunt de altcum convins, că e  chestie  
de timp relativ scurt, când se  v a  aranja  
raportul de vecinătate dintre noi şi ru şi. 
Cum aceşti 1 au încheiat pace cu vecinii 
lor din Vest şi Miazâ-ffoaptei. to t a şa  Isi 
vor aranja litigiile şi cu România. Si 
aceasta cu a tâ t mai mult, că  intre Rusia 
Şi noi nu a  existat şi nu există stare  
de războia.

Anchetele noastre.

Ce e cu lemnele!?
Neregula transporturilor cauzează 

pagube enorme fşbricelor ie  
lemne de construcţie.

In convorbirile avu.te cu producătorii 
de lemne de foc, aceştia ni-au spus 
că una din cauzele pentru cari suferă 
transportul lemnelor de foc este că se 
dă preferinţă transporturilor lemnelor 
de construcţie. Vorbind în privinţa 
transportorilor şi cu fabricanţii lemne
lor de construcţie, primele lor cuvinte 
au fost: transportul Lmnelor de con
strucţie se face astăzi cu foarte nari 
greutăţi. Şi de data aceasta ni s’a spus 
povestea lipsei de vagoane.

Fabricele de lemne de construcţie 
neavând sigure ^transporturile regulate, 
suferă mult mai mult şi au pierderi 
mult mai mari decât producătorii de 
lemne, din cauza utilizării pe care o 
capătă lemnul iucrat, lemnul de con
strucţie, în industrie.

Fabricanţii de lemne de construcţie 
ni spun că pretutindeni liniile ferate 
sunt piine cu vagoane de mărfuri, va
goane defecte, de cari direcţia c. f. r. 
nu s’a îngrijit şi nici jnu se gândeşte 
să le repare.

Aceste vagoane defecte, blochează 
liniile, făcând cu aceasta o nouâpiedecâ 
transportărilor. Până la Târgul-Mureş 
şi până la Oradea-Mare vagoanele zac 
pe linii, luni de zile, scoase din uz, fără 
să fie nici reparate şi nici demontate.

Numai pe distanţa Braşov-Bucureşti, 
pe această mică distanţă, mii şi mii de 
vagoane stau pe linii, neutilizate.

la acest haos de dezordini, trebne sâ 
sufere atât fabricele de cherestea cât şi 
fubriceh de mobile şi diferitele con* 
strucţiuni.

Ca cineva să-şi poată face idee de 
considerabilele pierderi jale fabriceior de 
lemne de construcţie, este deajans 
să cunoască raportul dintre cantitatea 
de marfă produsă de fabrică şi canti
tatea ce iese din fabrică. Spre exemplu, 
în Braşov avem cinci fa oriei de che
restea şi de lemn de construcţie cari 
zilnic, după producţia pe care o au. 
ar avea nevoie de 25 - 3 0  vagoane d« 
transport. Pentru aceste fabrici se 
aprobă însă, numai trei vagoane.

Ar însemna ca fabricele de lemne de 
construcţie să-şi micşoreze de zece ori 
producţia.

Deşi nu în proporţia cuvenită, pro
ducţia este micşorată.

Pe baza producţiei normale însă, s’a« 
făcut încă dinaintea iernii numeroase 
angajamente cu fabricele de mobile. 
Neputându-se conforma angajamentelor, 
fabricanţii lemnelor de construcţie sunt 
nevoiţi să anuleze contractele, lucru

Impresiuni
Abrnd-A'.b

Drumul dela Abrud laAlba-Iulia se face 
până la Zlagnacu (răsura peste Dealul- 
m are, urcând şi coboriod acest deal 
în serpentine variate prin frumoşi codri 
de fag ce-1 adumbresc; iară dela Ziag- 
na înainte cu trenul vicinai, ce urmează* 
cursul Ampoiului (anticul AmpellumA 
la vale până la Şard, In calea sa ţra* 
versează o mulţime de sate româneşti, 
situate pe ambele coaste aie acestei 
ape, precum şi îmbucătura de stânci 
numită la Gura-Ursuluu de unde apoi 
clima se schimbi, devine mai văratică 
şi aerul de munte mai dulce. Dela 
Şard, linia ferată se abate Ia dreapta, 
părăsind Ampoiul ce se varsă în Mureş 
mat la vale, şi continuă pe lângă şo
seaua judeţeană până sub cetatea lui 
Carol al Vl-lea şi de*aci la gara prin
cipală.

Ne oprim dară la staţiunea de sub 
cetate, pentru a vizita fortăreaţa, con
struita după pianul lui Eugen de Savoia 
la începutul secolului al 18-lea, pe o 
parte din vechea cetate a Albei-Iulii 
(anticul Apulum). Formidabile zidiri de 
cărămidă cu şanţuri largi, piine de bă* 
larii şi arbuşti, o înconjoară din toate 
părţile în formă de stea. Dar să intrăm 
pe poarta primă cu punte, care ne con* 
duce sus Ia a 2-a poartă, deasopra căreia 
planează statua echestră a lui Carol al 

; VMee, şi sub s'atuă chilia, în care au 
I fost închişi martirii Horia $i Cloşca înainte 
j de a fi esecutaţi.
t i In cetate aproape toate clădirile mai

din Ardeal
-Iu i. a --B la j
importanfe sunt ocupate de soldaţi, 
cazărmi, depozite, manutanţă şi locuinţe 
pentru ofiţeri etc.

Intre clădirile publice, cea mai im
portantă’ este catedrala rom-catolică, 
un edificiu grandios în sti gotic, cu un 
turn înalt în renaissance italian, con
ţinând frumoase odoare şi relicvii pre
ţioase. in apropiere palatul episcopilor 
catolici, fostă vechea reşedinţă a prin
cipilor transilvani; în partea N. a 
fortăreţei turnul astronomic cu biblio
teca şi muzeul, întemeiate de Battyani 
în secolul al 18-lea. Alăturea de pa
latul episcopilor e vechiul colegiu re
format a lui Befhlen, mutat de mult ia 
Aiud, azi cazarmă militară.

Intre aceste clădiri, pe locul unde 
era frumosul pavilion al ofiţerilor, cu 
parcul şi alte case, azi demolate, s’a 
construit biserica pentru încoronare, 
o copie după biserica domnească din 
Târgovişte. Ea e compusă dintr’un 
patrulater mai lang, înconjurat de jur 
împrejur de galerii deschise, având 
d’asupra intrărei o turlă înaltă, iară în 
partea opusa, la altar, altă intrare, sub 
aşa numitul paiat regal. Astfel, că mica 
biserică aproape dispare în curtea spa
ţioasă, închisă de galerii.

Clădirea ce nu e terminată, poate 
să fie frumoasă în felul ei, şi în tim
purile lui Matei Bassarab, precum şi 
executarea perfecta, dar cu banii ce 
sau cheltuit, se putea construi o ca
tedrală monumentală, care să impună

şi să poată sta cu demnitate alăturea 
de măreaţa catedrală catolică, nu o 
mănăstire orientală, ce nu mai are sens 
pentru timpurile şi împrejurările actuale. 
De asemenea se putea evita stricarea 
fortăreţei, prin astuparea şanţului. De 
acea, cu drept cuvânt, toată lumea din 
Ardeal este foarte nemulţumită şi re
gretă risipa ce se face cu banul pu
blic, şi se zice că tot de această pă
rere au fost şl Suveranii.*

Ar mai fi de amintit muzeul din oraş, 
înfiinţat de un profesor amator, care 
însă conţine mulie relicvii frumoase şi 
interesante din anticul Apulum, precum 
şi pe o scară redusa, relieful unei băi 
romane, azi acoperită cu pământ.Ar trebui 
ca institutul nostru arheologic sâ se ocupe 
mai de aproape de acest muzău şi de 
săpăturile făcute.

Din Alba-Iulia, luând trenul ce duce 
la Teiuş, se trece Mureşul spre Blaj, 
un mic orăşel, situat între Târnave şl 
înconjurat de dealuri cultivate. Intr’a- 
devăr e mic acest opid, dar câte remi
niscenţe scumpe şi înălţătoare de suflet, 
nu sunt legate de el!! începând de pe 
la mijlocul secolului al 18-lea, de când e 
reşedinţa episcopatul ui român unit cu ma
ma Roma, el e focarul cel mai curat şi 
mai idealist al culturei şi al aspiraţiuni- 
lor naţionale. Pe când în toate provin
ciile locuite de români, sentimentul româ
nesc era amorţit şi cartea românească 
aproape necunoscuta, în Blaj, marii 
dascăli ai românismului, formaţi şi oţe- 
liţi în Urbea eternă, propovâduiau de 
pe catedra limba şi literatura româna, 
desgropau cu un zel şi cu o ardoare 
sacră istoria neamului nostru, acoperită 
cu negura secolilor vitregi, pentru a ne
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care le cauzează noi pierderi. Mirfa 
este fabricată; nu se poate însă tran
sporta. Atunci aceşti fabricanţi con
tractează cu alte fabrici de mobile. Şi 
de data aceasta survin mari greutăţi 
din partea c. f. r. Angajamentele 
dintâi fiind anulate, fractele de transport 
cari stau în birourile şefilor de staţii 
luni întregi, trebuesc schimbate Autori
tăţile c. f. r. nu aprobă ca acestea să 
fie înlocuite cu cele din urma, şi astfel
0 nouă aşteptare de luni de ziie.

Aplicarea taxelor de expediţie, astfel
cum se face, aduce alte pagube fa* 

[bricelor de lemne de construcţie. In 
ultimul timp taxi de expediţie s’a ri» 
ricat. Multe staţiuni n'au primit, s au 
«pan câ n’au primit, tablou! după care 
jtrebuesc aplicate aceste taxe şi ca 
jurmare, ele sunt aplicate după apre
cierea funcţionarilor c. f. r.

Pagubele vin însă şi din partea ce
lorlalte autorităţi. Astfel, Ministerul in- 
dustriei a aprobat pentru transportul 
Demnelor de construcţie o reducere de 
taxe de 45%. Reducerea lasă, na se 
aplică decât deia apariţia decisului îu 
.Monitorul Oficial". Cererea făcută In 
sensul reducerii taxelor de transport/

1 din partea fabricanţilor de lemne de 
construcţie, a sosit la Ministerul de in
dustrie de acum şease luni. Cererea a 
ost aprobată. Nici până în prezent de

cisul nu a apărut încă în .Monitorul 
Oficial*.

Greutăţile pe cari le cauzează adm} 
sistraţia c. f. r. nu se rezumă la cele 
:e am spus. Fabricele de lemne de 

Construcţie au numeroase pagube ia 
puţinele transporturi ce se fac. Petiţiile 

iidresate organelor c. f. r. în sensul a- 
:estor pagube necesită o mulţime de 
sheltuieil. Ele trebuiesc făcute prn no
urul public, o procedură care costă 
parte mult. Na se primeşte cei puţin 
‘ăspuas ia aceste petiţiuni.

Iu sfârşit, după multe intervenţiuni, 
ibricele de lemne de construcţie, rea
lese să obţină un vagon-douâ. Au iasă 
ibiigaţ a, ca in şease ore vagonul să fie 
ocăreai, ait niotreii li-se aplică amendă. 

“ Z\x toăte ^steu^ c. f.“r. ma patr ia dis
poziţie maşinile necesare manevrei va- 
ţoaneio'j cari vor fi aduse de diferitele 
ntreprmden pe seama lor proprie. Ast
ei, pe lângă amenda pe care întreprin

derile o plătesc mai totdeauna, o mui- 
ime de de bani se cheltuesc pentru 
angajarea maşinelor, afară de persona
lul de manevră şi lemnele de foc ce se dau 
:ot de întreprindere. Pentra transportul 

3 anor materiale ce au valorat 200.000 iei,
 ̂o fabrică de iemae de construcţie a 

- cheltuit, fără nici un fel de taxe de c. 
f .  r., fără alte cheitueii neprevăzute şi

fără pierderile suferite, 13 000 Iei numai 
cu maşinile de manevră, pe cari c. f. r. 
erau datoare să ie pună lâ dispoziţie 
fără nici o altă pretenţie, afară de taxele 
ordinare.

Citândume şi alte pierderi, afară de 
acestea, unul din fabricanţii lemnelor de 
construcţie ni-a istorisit cam mai multe 
maşini de cari are nevoie fabrica ş i cari 
au fost com andate tn O radea* * Mare tn 
anul 1920, nu s ’au primit nici până os* 
tăzi la fa b r ic ă .

Producătorii sptonându ne că de multe 
ori organele c. f. r. le fac numai pro
misiuni la cererea vagoanelor — totuşi 
fţră să le împlinească — fără să Ie 
spună că nu sunt vagoane, i-am între
bat pe producători dacă în schimbul ur
gentării, şi chiar al aprobării vagoanelor 
nu li s’au cerut oarecari »cadouri*. Ni 
s’a răspuns:

D acă cu această  procedară, adecă  
denunţând p e c ei c e  fa c  aceste lucruri, 
s a r  creia o  situaţie mai bună, ş i dacă  
toţi ar da tn sensul acesta  declaraţii, 
am spune şi noi c e  ştim.

In jurul alegerii 
dela Baia-mare

In cercurile majorităfei parlamentare 
— scrie »Lupta* — domneşte o vie 
agitaţie, datorită validării alegerii d-lui 
Teofil Dragoş.

Agitaţia este provocată de faptul ca 
după ce majoritatea, din ordin superior, 
a validat de d. Dragoş, a aflat amănunte 
cu totul senzaţionale privitoare la per
soana noului ales.

Intr’adevăr reiese că datorită anchetei 
făcute la Sighetul-Maramureşului de 
inspectorul administrativ Goma, piese 
autentice şi senzaţionale au fost găsite 
In sarcina d-lui Dragoş, prefectul acelui 
judeţ.

In urma acestui fapf, d. Teofil D ragoş 
a fost distituit.

Puţin timp în urmă, aceluiaşi destituit 
î s’a pus candidatura la deputăţie, în 
vreme ce locul său a fost ocupat de d. 
Goma, căre i anchetase.

Validat, d. Dragoş protestează astăzi 
împotriva numirei ca prefect a „calom
niatorului* său.

D. Goma are însă întreg dosarul 
Dragoş, pe care câţiva din deputaţii 
majorităţii i’au văzut. Convins de com
plecta vinovăţie a d lui Dragoş, aceşti 
deputaţi intenţionează să se prezinte 
primului ministru pentru a protesta îm
potriva alegerei forţate, făcute de minis
terul de interne, in persoana fostului pre
fect destituit

Hotărârea comisiei reparaţiunilor.
Paris* — Comisiunea reparaţiilor constată că Germania şi-a căl

cat angajamentele de a furniza Franţei lemne pentru regiunile de
vastate. Com isiunea a  h o tă râ t să  ceară  G erm aniei înlocuirea lu * 
arărilo r în n atu ră  prin plata în bani. Deciziunea a fost luată, 
în urma sfatului lui Poincare, de către delegaţii francezi, fiind apro
bată fără nici o rezoluţie de ceilalţi aliaţi. Iu urma nouei situaţiuoi, 
presa franceză este unanimă în a cere refuzul acordărei moratoriului 
fără garanţii productive.

0 notă a  lui Curzon adresată Tureiei.
Lausanne. (Rador). Curzon a trimis Turciei o notă, răspunzând argumentă

rilor în privinţa graniţei dela Moschu). Curzon declară formal, că Anglia va in
sista să păstreze terenul, pentru că aceasta ar fi singura rectificare posibilă la 
frontiera de Nord.

INF OR MAŢ IU NT
Studenţii dela Universitatea din Cer

năuţi — din cauză câ facultăţile dela 
Bucureşti, laşi şi Cluj, continuă să fie 
închise, — s’au solidarizat ca cel dela
Bucureşti, declarând greva de simpatie.

*
După informaţii din Moscova, comi

siunea instituită în Crimeea pentru lichi
darea foametei, a constatat că situaţia 
s‘a agravat în urma recoltei proaste. 
Azi, jumătate din populaţia Crimed e
muritoare de foame.

*
Din Cluj se anunţă: Căpitanul de po

liţie Pop a reuşit sâ descopere pe au
torul unei misterioase crime ce s’a să
vârşit acum trei ani la Cluj. la 1919, luai 
Februarie; a fost găsit ta str. Honvezilor 
82, ua ţăran ucis, ascuns într’an grajd 
al casei. Săteanul, ungur de origine, cu 
numele Fillp Mihai, era lucrător de pă
mânt.

Ucigaşul este un tânăr, care avea a* 
tunci 13 ani. Pentru a nu îngreuna cer 
cetârile, poliţia ţine încă ia secret nu
mele tânărului. Ia faţa judecătorului de 
instrucţie ei a declarat, că a voit să facă 
o glumă, trăgând cu revolverul spre ţăran,

la vederea înfiinţării unui Internat ar* 
hidiecezan ia Sibiu, I. P. S. Sa Mitropo
litul dr. Nicoiaţ Bălan a dispus ca la 
sărbătorile Naşterii Domnului din acest 
an, să se poarte în toate bserieiie din 
arhidecezi un disc în favorul susţinerii 
aceiui internat.

*
Eri s’a sărbătorit ia Cluj deschiderea 

noului cămin studenţesc »Avram iancu*. 
A luat parte un mare număr de profe

documenta originea strălucită şi conti
nuitatea noastră în Dacia, şi pentru a 

i redeştepta şi întări conştiinţa naţională, 
indispensabilă în viitor. De aceea, cu 
drept cuvânt, i s’a dat numele de Roma 
m ică; căci aici s’au conceput şi de-aci 
au pornit toate ideile mari şi gene
roase pentru redeşteptarea şi salvarea 
poporului, şi de-aci a plecat pleiada 
de apostoli înflăcăraţi în toate provin- 
jciile, pentru a răspândi şi sădi cuvân
tul şi cultura românească; Micu, Şincai, 

i Maior, Bariţiu, Bârnuţiu,Andrei Mureşianu, 
Pumnul eic. etc., toţi elevi şi profesori ai 
Blajului. *

Măreaţa revoluţiune dela 1848, aci s’a 
•conceput, şi de-aci au plecat teologii şi 
studenţii, pentru a chema poporul la 
adunarea de pe Câmpul Libertăţii.

Ir prezent Blajul a progresat mult. 
Alăturea de catedrlală s’au ridicat fru
moase edificii noui pentru şcoli, iară 
cele vechi s’au refăcut şi modernizat 
Şcoala de fete cu internat, facultatea 
teologică, liceul, preparandia (şcoala 
normalăj, internatul de băieţi etc. şunt 
•decorul Blajului, iară în faţa catedralei 
o nouă clădire ce adăposteşte diferitele 
biblioteci, rămase deia călugării basili- 
iani, dela Cipariu, Moldovan, Vancea 
etc. etc., cu preţioase manuscrise şi 
opuri rari, în toate limbile europene şi 
chiar asiatice. Mai la vale reşedinţa 
metropolitană, un frumos castel din se
colul ai 16-lea, cu o grădină mare şi 
bine întreţinută.

Atâtea tezaure scumpe şi instituţiuni 
frumoase, înLinfaie şi susţinute din lâ- 
săminlele marilor Arhierei şi Mecenaţi, 
cari şi-au tras, aşa zicând, dela gură, 
pentru a aduna crucer pe lângă crucer

— fondurile necesare, cu cari s’au ri
dicat şi înzestrat aceste şcoli, din cari 
au ieşit atâtea promoţiuni de studenţi 
şi atâţia bărbaţi integrii şi luminaţi, fala 
şi rhândrla Naţiune!, sunt azi în pericol, 
de a nu mai putea să-şi îndeplinească 
măreţul scop, pentru care au fost create, 
deşi afluinţa elevilor s’a duplicat şi 
Insinuările sporesc mereu.

Nemţii şi ungurii nu le-au putut ră
pune, cu toată ura şi persecuţia, de 
care au avut parte dela înfiinţarea lor, 
a trebuit sâ vină România-Mare cu gu
vernele sale inconştiente şi incapabile 
cari, conduse de un democratism fals şi 
antinaţional, în loc să ie înconjoare cu 
solicitudinea şi îngrijirea ce merită 
pentru enormele servicii aduse Naţiunii 
şi patriei, au ridicat sapa, spre a le în
gropa.

Aceste guverne, de cari trebue să 
roşim, n’au avut în consideraţie, că mo
şiile şcolilor din Blaj, nu sunt moşii de 
mână moartă ca ale mănăstirilor din 
Regat, ci sunt cumpărate cu bani adu
naţi cu mari privaţiuni şi sunt afectate, 
exclusiv la întreţinerea şi augumentarea 
acestor şcoli şi a altor acte de bine
facere, cum este pânea ce se dă ele
vilor sărmani şi silitori, stipendii şi alte 
ajutoare de studii, şi în înalta lor înţe
lepciune şi patriotism luminat, au găsit 
de cuviinţa, să le exproprieze pur şi 
simplu pe lângă o ridicală desdăunare 
de 800 -1000  lei jugârui cadastral, pe 
când In realitate el valorează cei puţin 
5000--10,000 iei. Operaţiunii foarte simplă 
dar care reduce, de fapt, averea .şcoUlor la 
a 5-a până ia a 10-a parte, punâadu le în 
imposibilitate materială de a-şi mai pu
tea continua acţiunea lor salutară şi

absolut necesară pentru  ̂ creşterea şi 
cultivarea tocmai a acestor ţărani îm
proprietăriţi de pomana.»

Să sperăm însă, ca Partidul naţional 
va rupe cu această practică demagogică, 
cu democratismul fals ce se licitează 
publice, şi va da Blajului satisfacţia şi 
întregul concurs ce merita.

Şi câte alte reparaţluni şî îmbunătăţiri 
n’ar trebui esecutafe în mod urgenţi In 
prima linie ar fi captarea şi canalizarea 
unor izvoare noi, pentru a procura o 
bună şi suficientă csnLtate de apa, ce 
lipseşte în prezent, pavarea pieţii şi a 
stradelor principale, iluminarea etc. eic.

Faţă de marile sacrificii aduse pe al
tarul naţiunei, de trecutul său glorios, şi 
faţă de importanţa crescândă a acestui 
focar, de lumină şi de cultură, e o da
torie sacră a guvernelor ţării, ori cari 
ar fi ele, să se ocupe în mod special 
de şcolile din Blaj, să le trateze părin
teşte, punându-le la dispoziţie fondurile 
necesare, pentru a le asigura existenţa 
şi progresul, la care tind. cu atâta zel 
nobil. Moţa.

Vipsiîorie şl curăţire chimică
Văpsiiorie

de vulpi şi blănuri

üristáiy
O L U J*

pnn poşta.
Ambalajul gratuiî.

2569 83—50 Lloyd €5;

sori. Directorul căminului, d-1 prof. Şte- 
fânescu Goangă a deschis solemnitatea, 
arătând importanţa pe care o au aceste 
căminari în uşurarea nevoilor studenţilor. 
D-1 Baciu preşedintele studenţilor, a mul
ţumit profesorilor pentra solicitudinea 
ce au arătat-o.

După serbare, profesorii au vizitat can
tina, apoi instalaţia de băi, care singură 
a costat mai bine de o jumătate milion. 
Profesorii au făcut frumoase dnnaţiuni 
cu acest prilej, în folosul căminului.

S’au făcut mari pregătiri la Ciuj, îu 
vederea adunării de constituire a noului 
partid maghiar, care are loc astăzi, Joi. 
Delegaţiile din provincie vor fi primite 
de o comisiune specială. Adunarea se 
va ţine în sala industriaşilor. Ziarul »Elleo- 
zăk* va fi organul noului partid unitar 
maghiar.

Furturi. D-na Benkd din str. Morii 
No. 38 a reclamat poliţiei că eri dimi
neaţă la orele 10 persoane necunoscute 
i au furat din casă mai multe obiecte şi 
bijateriî, în valoare foarte mare. Bănuin* 
du-se câ hoaţele ar fi donăţigance, cari 
cu puţin înainte de lipsa obiectelor, au 
venit după cerşit, poliţia le-a arestat şi 
face cercetări.

— Eri d-1 Gheorghe Schul, comerciant 
din Braşov a trimes pe un ucenic al său 
cu un fract la postă, pentru a scoate nu 
pachet. La postă însă, un necunoscut t  
furat ucenicului tractai, şi până sâ se 
ducă acesta sâ reclame stăpânului său 
furtul, ei a scos pachetul şi a dispărut. 
Poliţia a pus pe hoţ în urmărire.

Preservativele 
pacă conşti* * 
niştită şi-ţi dă*Olla£ îţi îm- 

*  inţa li- 
somn bun

Mâine seară ia orele 9 se va re
prezenta în sala Teatrului Apollo de 
către compania Marioara Voiculescu 
piesa Nora de H. Ibsen, o piesă de 
mare valoare. In actul al Ii-lea d-na 
Voicalescu va juca dansul Tarantena, 
compoziţia d-nei Batargi, prima balerină 
a Operei române.

Îndemnăm publica) să ia parte la 
această reprezentaţie.

Sâmbătă seara se va juca Hoţul de 
Henri Bernstein.

Se confirmă din sursă autorizată din 
Constantinopo), moartea lui Enver-Bey, 
desminţitâ recent de presa ţarcă. Enver- 
Bey va fi înhumat la Galap lângă 
Bokhara.

. *
Laborator Roentgen şi ultraviolet mom 

dern, cu aparatele cele mai noui, uzină 
electrică proprie, sub manipularea Dr. 
Papp La jos, Str. Orfanilor 25. Medic 
condu câtor Dr. Fischer Gyula, spe
cialist. i olografii şi transluminat precum 
şi vindecări cu razele Roentgen, zilnic 
şi în ori ce oră din zi.
2 m  566-59

Postăvar rutinat, întinsa legături în tară 
şi străinătate, caută reprezentante acea
stă branşă, eventual legături. Capitalist 
regat sau teritoriile alipite.

Infrvmatiuni G daţi, KlSSief, Stf. Mire 20

3  S’a deschis FARM ACIA 3428 2—7
i  m n m m m E  i ^ u t e a m u

4  14 B r a ş o v ,  Strada Lungă 14. j- 
Sy y-y v YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY»
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O jmt m iA l ftufeoBruirc ŞCOifira.
Corpul îriVâtâforésc delà şcoala pri

mară centrală ort. rom. de băeti şi fe-, 
Ufe din Braşov-Şcheiu, invită cu toată 
căldura pe părinţii elevilor şi pe toii 
prietinii şi binevoitorii şcoalei la produe- 
liunea şcolară» ce o va aranja Dumi
necă în 18(31) Decemvrie 1922, în sala 
festivă a liceului »Andrei Şagima“.

Începutul la ora 3Va d. s. precis. In
trarea la bunăvoinţă, contribuai se pri
mesc cu mulţumită*

P R O G R A M U L :
1. »Moş-Crăciun* de Di G. Kiriac 

executat de corul şcoalei.
2. „Crăciunul“ poezie declamată de 

Elena Bunghez, elevă cl. I.
3. Moş-Crăciun* către copii şi Copiii 

către »Moş-Crăciun* poezie de E. Fa- 
rago, declamată de: Aurel Catanaş, Aî. 
Muşlea şi D. Râşnovean, elevi cl. IV. şi 
Aurelia Ţânî, elevă cl* ii.

4. »Balul florilor“ (simbolizare) jucat 
de elevele cl. I. şi III.

5. »Moş-Crăciun“ poezie de E. >Fa- 
rago, deci. de M. Tiu, elevă cl. IV.

,6. „Ce te legeni codrule* de I. V » 
executat de corul şcoalei*

7. »Noaptea Sfântă* piesă teatrală 
pentru copii cu cântece şi colinde în 
2 acte, localizată de d-1 dir. şcolar 
Radu Prişcu, jucată de elevii şi elevele 
şcoalei.

8. „Jocul păsărelelor* ‘ (simbolizare) 
jucat de elevele cl. II. şi IV*

9. »Rugăciunea noastră* poezie de
clamată de I. Popidan, elev ci. IV.

10. »înainte, înainte* (marş) de I. V. 
executat de corul şcoalei.

Bibliografie
fiu apărat în editura: „Cartea Roma» 

nească* :
100 Poezii pentru copii de George 

Budu. Preţul Lei 10*—.
»Păsărele şi Păpuşi* de Florian 

Cristescu. Preţul Lei 10'—.
A fost odată! Poveste în versuri de 

St. O. losif. Preţul Lei 10’—.
Pagini Alese No. 96—97: Frumoasa 

Lumii de M. Eminescu. Preţul Lei 2 -— .
Pagini Alese No. 98—99: Făt-Frumos 

cu pârul de aur de P. Ispirescu. Preţui 
Lei 2’—.

Pagini Alese No. l00-*-102: Românii 
din patru unghiuri. Exemplar festiv cu 
ocaziunea încoronărei. Preţul Lei 3*—.

Pagini Alese No. 103—104: O şeză- 
léére Ia tară 1. de Anton Pan. Preţul 
Lei 2*—.

Pagini Alese No. 105 -106 : Din viata 
meseriaşilor bănăţeni de I. Popovici 
Bănăteanu. Preţul Lei 2*—.

De vânzare la toate librăriile din tară.

No. 23/ex. 1922.

P u b l i c a ţ i u n e  d e  l i c i t a ţ i e .
Subsemnatul executor jud* regesc, 

prin aceasta publică, că în urma de- 
ciziunei a Judecătoriei de pcol Braşov, 
No. G. 4489/1922 in favorul lui Ioan 
Toth pentru creanţa de 374 Lei şi 
accesorii, se decide termen de licitaţie 
pe ziua de 3 Ianuarie 1923, ora 2  d. m. 
In comuna Satulung No. 976, unde se 
va vinde prin licitatiune publică judi
ciară 1 car de economie, pretu t în 
1000 Lei.

Braşov, la 18 Decemvrie 1922.
Executor jad. reg.

8440 1—1 F. Crişan .

A t e n ţ i u n e
Ceaoă roşie en-gros şi en-detail se vinde 
cu 2  le i  50  bani la firma

C. Goltban«
8442 a strada Orfanilor « r . 5., Braşov.

De închiriat
B o d e g a  şi vastul r e s t a u r a n t  al 

SiâlIciK» Z îz in u  3186 ,9 - 80

Caut slănină
sărata , albă sau afumată până la
10,000 kgr. Arăta îi preţul per kgr. 
şi locul unde se găseşte.

Biroul de informaiiuni
t. BULIGĂ, Azuga. 

8180 6— 0 (Telefon casă).

Chestia sărbătorilor naţionale.
Ministerul de interne. — Direcţiunea 

Administraţiei Generale şi Statisticei 
No. 89075 din 6 Decemvrie 1922 aadre- 
sai prefecţilor de judeţ următoarele: 

Domnule Prefect,
In urma cererei Ministerului de In

dustrie şi Comei t şi ca urmare la ordi
nul nostru circular No. 17822 din 18 
ianuarie 1922, prin care vi s a pus în 
vedere ce anume sărbători naţionale 
fixate prin Jurnalul Consiliului de Mi
niştri No. 461 din 17 Martie 1921, pu
blicat în „Monitorul Oficial* No. 289 din 
23 Martie acciaş an» trebuesc respectate 
şi tinute de întreprinderile particulare 
din acel judeţ, avem onoare a vă face 
cunoscut că în ce priveşte regimul săr
bătorilor legale religioase menţionatul 
Jurnal nu dispune de cât de institu- 
îiunile publice. Cele particulare nepu
tând fi supuse regimului legei repau
sului duminical din 1910 din vechiul 
Regat, deoare ce această lege n a  fost 
extinsă în Ardeal, acestea rămân su
puse regimului fixat de legea ungară 
No. X///. din 1891 modificată şi corn- 
pledată de dispoziţiile decretului No. 
XXI i1/920 a Conziliului Dirigenf.

In consecinţă, Vă rugăm să luaţi 
măsuri ca până la unificarea legisla
tivă, să se respecte de către întreprin
derile particulare, — cu afară de săr
bătorile naţionale specificate în sus 
menţionatul Jurnal, — ca sărbătoare reli
gioasă numai Dumineca, iar pentru 
celelalte sărbători confesionale, conven
ţia pârilor să fie hotărîtoare.

Nr. Mag 21880/922,

Pe baza cererii comisiunei de Ocol 
pentru exproprierea şi împroprietă
rire se face; cunoscut tuturor îndreptă- 
tiţilor ia împroprieiăriredm orsşuJ Braşov 
şi suburbii, şi celor cari sunt deja în
scrişi în tabloul comitetului local de 
îndreptări la împroprietărire, să se pre
zinte la Judecătoria de Ocol,* Braşov, 
camera Nr. 39, pentru a li se dresa 
proces verbal de cerere de împroprie
tărire pentru locuri do muncă şi pen
tru locuri de casă.

Invalizii, orfanii de războiu prin tu
torii respectivi, vădwvele de războiu, 
pe lângă documentele ce le posedă, 
vor aduce şi titlu de penzie def nitiv, 
iar foştii voluntari şi foştii mobilizaţi, 
vor aduce actele militase justificative.

Ordinea de p: eferinfă «la înscriere va 
fi cea următoare :

în ziua de Vineri, 29 Decemvrie 1922 
dela o:'a 2—-5 dubă masă se vor pre
zenta invalizii si voluntarii de războiu.

In ziua de 20 Decemvrie 1922 dela 
om 2 —5 după masă se vor prezenta 
orfanii de războiu şi văduvele de răz
boia.

In ziua de 31 Decemvrie, ora 9—l2a.m , 
se vor'prezenta foştii mobilizaţi, cari au 
numele pa troc ic cu litera A până la G.

in ziua de 1 îanuare 1923, ora 9 
dimineaţa se vor prezenta foştii mobi
lizaţi, cori au numele patronic cu li
tera H ~M .

In zîuo de 2 ianuarie, ora 2 după 
masă se vor prezenta foştii mobilizaţi, 
cari au numele patronic cu litera N—Z-

In ziua de 3 Ianuarie 1923 sa vor 
prezenta la ora 2 după masa, cari au 
fost omişi la înscriere în tabloul comi
tetului local, pentru a li se dresa pro
cese verbale de către judecător, preşe
dintele comisiunei.

In ziua de 4 ianuarie 1023 se vor 
prezenta Ia ora 2 după masă'toti func
ţionarii publici din Braşov, cari se vor 
înscrie pentru locuri de casă, inclu
siv militari activi.

Braşov, îa 27 Decemvrie 1922.
, 8441 1—1 Consiliul orăşenesc•

T«eu#»i ş i tâ lp i de eaueîue (i
sunt mai ieftine şi mai durabile decât pielea. Cele mai indicate contra 
8299 JŞ—10 umezeiei şi frigului. c

ÿ

SEMI NŢE

de trifoiu ţ Internă
cumpărăm în orice cantităţi şi pe pre
ţurile zilei cele mai avantagioase. -o-

Oi er t e  împreună cu m o s t r e  să se adreseze la

Banca Centrali pentru Industrie $i fiomerţ 
SEC ŢIA  C E R E A L E

O l U L j ,  s t r a c L a ,  E e g l n a  3 ^ £ a x l a  I L T r .  ± „
Telefon 329. — Adresa telegrafică: Centrala Cereale. 13—o

Caut lucrători la pădure \ Q q  v â n Z E f e
pentru tăiat lemne de foc, metri fag, 
pădure frumoasă, sau un antreprenor, 
care să-şi aducă lucrători. Lucrarea una 
oră depărtare de satul Azuga.
Sico 6—0 I. BULIGĂ, Azuga.

Hârtie concept se găseşteorice 
cantităţi ia INDUSTRIA AR
DEALULUI BRAŞOV, o-o

Valabil delà 1 Noemvrie 1922*.
. S o s i r e a P l ş c a r e a

din Bucureşti : spre Bucureşti :
Trenul : N.-rul Ora : Trenul : Nr.-ul : Ora

Accelerat 11 12.33 Personal 128 23. lf
Personal 129 14,47 Orient-Express 14 2,33
Accelerat 15 19.14 Accelerat 10 3.3£
Personal 177 22.47 Personal 178 5.4Ê
Accelerat 9 2.01 Accelerat 16 l o j
Orient-Express 13 3.00 Accelerat 12 46.ÏT
Personal 127 6.12 Personal 130 15.5j

din Oradea-mare : spre Oradea-mare :
Personal 128 22-50 Accelerat 11 12.5:
Accelerat 10 320 Personal 129 15.26
Personal 178 521 Personal 177 2307
Accelerat 12 16.43 Accelerat 9 2.15
Personal 130 15.25 Personal 127 6.3C

din Arad: spre "Arad :
Orient-Express 14 2.14 Accelerat 15 19.35
Accelerat 16 10.00 Orient Express 13 3.21

din făgăraş şi Sibiu : spre făgăraş şi Sibiu:
Mixt 690 (îMaidinrăaăias) 7.14 Personal 233 (Până la Sibia) 7.15
Personal 243 (aia Sibiu) 12.30 Mixt 689 (nani pana la rit-) 16.3C1
din Sf. Gheorflhe (Bretcu, Miercurea Ciu- Spre Sf. Gbeorghe (Bretcu, Miercurea Gu-

eului şi Târgu-Murăş) : cuiui şi Târgu- Murăş) :
Personal 222 1003 Personal 223 7-25
Personal 226 1435 Personal 221 14GC
Personal 2^4 22.35 Personal 225 16.5c

din Zerneşti •• spre Zerneştiţ:
Mixt 686 656 Mixt t 685 7.35
Mixt 688 13.40 Mixt 687 17.0C

1

P R O P R I U L  SAU D U Ş M A N
este aceia, care înainte de-a se provedea cu hainele necesare, nu cerce

tează, fără obligaţia de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat

losif Klein si fiul__ 9
& d a  V ^ m e i  no» 2 4  (vis-à-vis cu biserica catolică).' s ş o w y  * w f i  

r-vici-u. so lid ..

A Â. & OOttP, BR&.C-OV..
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